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1. AUSGANGSLAGE 

Im Rahmen der Beantwortung eines politischen Vorstosses im Grossen Gemeinderat von Os-

termundigen hat der Gemeinderat bei der Firma PricewaterhouseCoopers AG, Birchstrasse 

160, Postfach, 8050 Zürich eine „Stellungnahme zur Interpellation vom 17.02.2020“ in Auftrag 

gegeben. In diesem Geschäft sind die beiden Gemeinderatsmitglieder Thomas Iten und Aliki 

Panayides im Ausstand, da sie Mitglied des Stiftungsrates der „Personalvorsorgestiftung Bolli-

gen, Ittigen, Ostermundigen (PVS BIO) in Liquidation“ sind. 

Der Prozess des Wechsels der Personalvorsorge der Mitarbeitenden der Gemeinde Oster-

mundigen von der PVS BIO zur Personalvorsorgeeinrichtung der Stadt Bern (PVK Bern) wurde 

von Frau Beatrice Nobel-Zbinden (Fürsprecherin), José Arnaiz (trees AG) und Jürg Schad (PVK 

Bern) aus fachlicher Sicht begleitet. Die Ergebnisse der Analyse von PricewaterhouseCoopers 

AG wurden von allen drei Fachpersonen Ende April 2021 begutachtet. In den Ziffern 2 bis 4 

des vorliegenden sind die Rückmeldungen der drei Fachpersonen zusammengefasst. 

2. STELLUNGNAHME JOSÉ ARNAIZ 

Die Analyse von PWC wurde eingehend geprüft und deren Schlussfolgerungen sind auch 

nachvollziehbar. Die trees AG schliesst sich im Grundsatz der Analyse an. 

Der Bericht schafft Klarheit für nicht direkt am Projekt Beteiligte und widerlegt in nachvoll-

ziehbarer Art und Weise die teils inkorrekten Annahmen und Berechnungen der eingereich-

ten Interpellation.  

Die Funktionsweise im Dreieck Verhältnis PVS BIO, PVK Bern und Gemeinde Ostermundigen 

sollte mit dem Bericht auch allen verständlicher werden. 

In Bezug auf die durch die Gemeinde Ostermundigen an die PVK Bern bezahlten Zinsen auf 

die Sanierungsbeiträgen der PVS BIO in der Höhe von CHF 666’590.35 wurde auch Klarheit 

geschaffen. Diese wurden nicht als Schuld sondern als Arbeitgeberbeitragsreserve bei der 

PVK Bern verbucht. 

3. STELLUNGNAHME BEATRICE NOBEL-ZBINDEN 

Es ist positiv, dass der Gemeinderat einen Bericht, der sorgfältig und informativ verfasst 

wurde, durch eine externe Stelle erstellen liess. Dieser wird ein wichtiges Dokument für die 

Aufarbeitung des Wechsels der Personalvorsorgeeinrichtung der Mitarbeitenden der Ge-

meinde Ostermundigen von der PVS BIO zur PVK Bern sein. 

4. STELLUNGNAHME JÜRG SCHAD 

Die Zahlen des PWC-Berichts wurden mit den Zahlen der PVK Bern abgestimmt. Der Bericht 

ist aus Sicht PVK Bern gut aufgearbeitet. Er zeigt auf, wo man steht und in welchen Bereichen 

noch abgewartet werden muss bis die definitiven Zahlen vorliegen und die entsprechende 

Schlussabrechnung erstellt werden kann.  
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5. STELLUNGNAHME THOMAS ITEN UND ALIKI PANAYIDES 

Die beiden sich im Ausstand befindenden Mitglieder des Gemeinderates verzichten auf eine 

materielle Stellungnahme zum Bericht von PricewaterhouseCoopers AG. 

Ostermundigen, 1. Juni 2021 




